

Вспоминает сестра Мария ЛАСВАДОВСКАЯ¹

С сестрой Екатериной² я познакомилась в 1982-1983 годах, когда она приезжала в наш монастырь в Зеленке. Раньше я слышала о ней много хорошего от отца Георгия Фридмана. Когда Нора Николаевна гостила в Зеленке, я много расспрашивала ее о матушке Екатерине Абрикосовой³, а потом попросила ее написать воспоминания о ней⁴. Она рассказывала и об отце Владимире Абрикосове⁵, таком мягком и сердечном в отношении к сестрам, что он скорее был для сестер "мамой", а матушка Екатерина, которая укрепляла сестер своим мужеством и твердостью, – "папой". Много рассказывала она и о сестре Терезе⁶, которая добивалась квартиры и прописки в Вильнюсе, как она ходила к чиновникам, постоянно читая розарий, они ее выгоняли, а она, продолжая читать розарий, опять входила в кабинет.

Нора Николаевна мне очень понравилась. Она была такая решительная, серьезная, образованная, всегда знала, чего хочет, к людям относилась с большим интересом и желанием привести их к Богу. Она каждый день читала секвенции к Божией Матери Скорбящей, и я от нее научилась говорить их по-русски. Мы много с ней говорили, она вспоминала свою молодость, проведенную среди сестер, их крепкую дружбу, тюрьмы и ссылки, тяжелый этап по дороге в ссылку, где сестры держались вместе и много молились, и как укрепляла их эта молитва. Мне также был очень интересен ее рассказ об Иване, молодом человеке, физике, недавно пришедшем к вере⁷. К сожалению, она была тогда уже больна, и ей трудно было много говорить.

Приезжала к нам в монастырь и сестра Филомена⁸. Я помню, что она очень много молилась, а однажды нечаянно разбила что-то из посуды на кухне и на коленях просила прощения. Мне нравилось, что она чувствовала себя в монастыре не гостьей, а сестрой. Сестрой, которая жаждет смирения как пути к совершенству.

В Вильнюсе я была несколько раз, встречалась там больше с матушкой Юзефой⁹, но также и с сестрой Филоменой. Однажды я приехала туда 10 мая, и так получилось, что как раз на именины матушки Антонины¹⁰. Все поздравляли ее, говорили какие-то хорошие пожелания, а она только сердечно улыбалась и благодарила всех. Такой праздник был!

¹ Интервью проведено Маргаритой Курганской, текст интервью расшифрован и переведен с польского Ольгой Салнит.

² Рубашова Нора (Екатерина Сиенская) Николаевна. Справка на нее и нижеследующих приведена в конце статьи, в "Алфавите упоминаемых лиц".

³ Абрикосова Анна (Екатерина) Ивановна.

⁴ Воспоминания написаны и находятся сейчас в нашем монастыре в Зеленке.

⁵ Абрикосов Владимир Владимирович.

⁶ Минна Рахмиэловна Кугель.

⁷ Иван Владимирович Лупандин, впоследствии светский брат Викентий.

⁸ Эйсмонт Софья (Филомена) Владиславовна.

⁹ Настоятельница общины сестер-францисканок.

¹⁰ Валентина Васильевна Кузнецова.

Алфавит упоминаемых лиц

АБРИКОСОВ Владимир Владимирович, родился в 1880 в Москве. Окончил историко-филологический факультет Московского университета. Женат на Анне Ивановне Абрикосовой. В поездках по Европе с женой приблизился к католичеству; стал изучать богословие и в 1909 — принял католичество; в 1913 — вступил в новициат терциариев-доминиканцев, обеты принес в Риме, супруги дали обет целомудрия. В их квартире в Москве проводились встречи интеллигенции со священниками. 31 мая 1917 — в Петрограде рукоположен в священники восточного обряда, 5 апреля 1918 — экзархом русских католиков назначен настоятелем прихода и духовником монашеской общины в его квартире. 17 августа 1922 — арестован, приговорен к ВМН; в сентябре приговор был заменен на бессрочную высылку за границу. 29 сентября выехал из России, в декабре прибыл в Рим как представитель экзарха русских католиков и передал Папской Комиссии "Pro Russia" сведения об осужденных в России католических священниках и мирянах. В дальнейшем назначен Ватиканом прокуратором экзарха, в 1924 — выехал в Париж, организовал Комитет русских католиков. 22 июля 1966 — скончался в Париже.

АБРИКОСОВА Анна Ивановна, родилась в 1882 в Москве. Мать умерла во время родов Анны, отец скончался через 9 дней от скоротечной чахотки; воспитывалась вместе с четырьмя братьями в семье своего дяди Николая Алексеевича Абрикосова. В 1903 — окончила Гартонский колледж Кембриджского университета. В 1903 — вернулась в Россию; вышла замуж за В.В. Абрикосова. С 1905 — путешествовала с мужем по Европе, 20 декабря 1908 — перешла в католичество в Париже. В 1910 — вернулась в Москву, в 1913 — принята в новициат Третьего ордена Св. Доминика под именем Екатерина. В 1917 — после Февральской революции встала с мужем на восточные позиции. После принятия ее мужем рукоположения 19 февраля 1921 — на квартире Абрикосовых была основана женская община сестер-терциарок ордена Св. Доминика, стала ее игуменьей. 12 ноября 1923 — арестована по групповому делу. 19 мая 1924 — приговорена к 10 годам тюремного заключения и отправлена в Екатеринбургский, затем — Тобольский и Ярославский политизолятор. 9 августа 1932 — освобождена досрочно по состоянию здоровья с запретом проживания на 3 года (-12). Проживала в Костроме, приезжая в Москву для консультаций с врачом, посещала богослужения, тайно встречалась с молодежью на квартирах. 5 августа 1933 — арестована по групповому делу. 19 февраля 1934 — приговорена к 8 годам ИТЛ и отправлена в Ярославский политизолятор. 23 июля 1936 — скончалась в Бутырской тюремной больнице.

КУГЕЛЬ Минна (Тереза) Рахмиэловна, родилась в 1912 в Московской губ. В 1929 — окончила школу в Ярославле, вернулась в Кострому. Позднее познакомилась с сестрами-доминиканками, в 1931 — приняла католичество, в 1932 — выехала в Краснодар, пострижена в монахини с именем Тереза. 6 октября 1933 — арестована по групповому делу. 19 февраля 1934 — приговорена к 3 годам ИТЛ и отправлена в Бамлаг. 16 ноября 1935 — освобождена из лагеря, поселилась в Брянске, с октября 1937 — в Малоярославце, во время войны — в оккупации. 21 августа 1942 — арестована. 31 октября приговорена к 5 годам ИТЛ и отправлена в Темлаг. 25 марта 1947 — освобождена из лагеря, вернулась в Малоярославец, с осени 1948 — в Калуге. 3 апреля 1949 — арестована за шпионаж в пользу Ватикана. 17 сентября 1949 — направлена на принудительное лечение в Казанскую спецбольницу. 15 октября 1952 — переведена в обычную психбольницу. С 1953 — после освобождения проживала в Вильнюсе, работала дворником на рынке, затем медсестрой в больнице. 2 декабря 1977 — скончалась в Вильнюсе.

КУЗНЕЦОВА Валентина (Антонина) Васильевна, родилась в 1897 в Санкт-Петербурге. Окончила гимназию. Проживала в Москве. Перешла в католичество; позднее пострижена в монахини с именем Антонина. 8 марта 1924 — арестована по групповому делу. 19 мая 1924 — приговорена к 3 годам ссылки и отправлена в с. Инкино Нарымского. 9 мая 1927 — освобождена из ссылки с ограничением проживания на 3 года (-6). Проживала в Костроме, с 1930 — в Одессе, затем в Краснодаре, позднее в Ставрополе, с 1934 — в Тамбове. 1 февраля 1935 — арестована по групповому делу. 16-19 ноября 1935 — на судебном процессе оправдана и освобождена. Проживала в Малоярославце. В 1941 — арестована, приговорена к 3 годам ИТЛ и отправлена в Сиблаг. В 1945 — освобождена и вернулась в Малоярославец; с осени 1948 — в Калуге. 3 апреля 1949 — арестована по групповому делу за шпионаж в пользу Ватикана. 29 октября 1949 — приговорена к 15

годам ИТЛ и отправлена в Ангарлаг. 14 июня 1956 — освобождена из лагеря досрочно, поселилась у сестры в пос. Лесной Калининградской, с 1958 — в Вильнюсе в квартире сестер-доминиканок. 9 октября 1989 — скончалась в Вильнюсе.

РУБАШОВА Нора (Екатерина Сиенская) Николаевна, родилась в 1909 в Москве. В 1920-х — студентка МГУ. В апреле 1926 — приняла католичество, позднее пострижена в монахини с именем Екатерина Сиенская, участвовала в тайных богослужениях на квартирах. 15 февраля 1931 — арестована по групповому делу. 18 августа 1931 — приговорена к 5 годам ИТЛ и отправлена в Сиблаг. В 1936 — освобождена и выслана в Мичуринск, работала в ботаническом саду. Летом 1939 — освобождена и выехала в Малоярославец, вошла в общину сестер-доминиканок. В мае 1944 — выехала в с. Ново-Шульбу Семипалатинской для помощи сестре общины, работала в школе. С 1947 — вернулась в Малоярославец, с лета 1948 — в Калуге. 30 ноября 1948 — арестована по групповому делу. 29 октября 1949 — приговорена к 15 годам ИТЛ и отправлена в Воркутлаг, с 1954 — в Карлаге. В мае 1956 — освобождена, вернулась в Москву, работала в Исторической библиотеке, позднее на пенсии. 12 мая 1987 — скончалась.

ЭЙСМОНТ Софья (Филомена) Владиславовна, родилась в 1900 в Вильно. Проживала в Москве. Окончила гимназию, поступила в консерваторию. Летом 1923 — перешла в восточный обряд и вступила в общину монахинь-доминиканок. 8 марта 1924 — арестована по групповому делу. 19 мая 1924 — приговорена к 3 годам ссылки и отправлена в с. Обдорск Нарымского, работала машинисткой в конторе. 9 мая 1927 — освобождена с запретом проживания на 3 года (-6). Проживала в Краснодаре, давала частные уроки музыки. 22 июля 1929 — пострижена в монахини с именем Филомена. Осенью 1930 — выехала в Одессу, затем — в Смоленск, с 1931 — в Москве, работала машинисткой в банке, с марта 1933 — в Рязани. 15 августа 1933 — арестована по групповому делу. 19 февраля 1934 — приговорена к 8 годам ИТЛ и отправлена в Бамлаг, со 2 февраля 1935 — в Ухтпечлаге, с 1938 — в Воркутлаге. 23 июня 1942 — освобождена с ограничением проживания на 3 года (-6). Проживала в Куйбышевской области, с 1943 — в Уральске, с марта 1947 — в Малоярославце, с апреля 1947 — в Калуге. 30 ноября 1948 — арестована по групповому делу. 17 августа 1949 — приговорена к 10 годам ИТЛ и отправлена в Тайшетлаг; позднее — в Ангарлаг. 3 ноября 1954 — освобождена досрочно и выслана в Казахстан. 26 мая 1956 — освобождена досрочно, выехала в мест. Майшогиала под Вильнюсом к сестрам-доминиканкам, позднее — в Вильнюсе. 25 февраля 1993 — скончалась в Вильнюсе.